
❖ ज्या समीकरणामधे्य दोन चलाांचा उपयोग केला जातो व त्यामधे्य त्या पदाची कोटी 1 

असते, ते दोन चलातील रेषीय समीकरण होय.

❖ समीकरणात प्रते्यक क्रियेच्या आधी जी सांख्या असते, क्रतला पद असे म्हणतात.

उदा. 3x  + 4y = 8  या समीकरणाचा क्रवचार करूया.

3x,  4y  आक्रण 8 ही पदे आहेत.

दोन चलातील रेषीय समीकरणे -

❖ उदाहरणामधे्य, x आक्रण y चल आहेत. 3 आक्रण 4  सहगुणक आहेत. 8 हा स्थिराांक आहे.

ज्या समीकरणामधे्य दोन चलाांचा उपयोग केला जातो व त्यामधे्य त्या पदाची

कोटी 1 असते, ते दोन चलातील रेषीय समीकरण होय.

उदा. 3x  + 4y = 8

उदाहरणामधे्य, x आक्रण y चल आहे. 3 आक्रण 4  सहगुणक आहेत. 8 हा स्थिराांक आहे.

❖ समीकरणाला दोन बाजू असतात.

5x + 3y = 9 

डावी बाजू = उजवी बाजू या बाजूमुळे समीकरण तोलता येते. 

समीकरणाच्या डाव्या बाजूत एक क्रमळवला तर, उजव्या बाजूत पण एक क्रमळवावा लागतो. 

समीकरणाच्या डाव्या बाजूतून एक कमी केला तर, उजव्या बाजूतून पण एक कमी करावा

लागतो, याला समीकरण सांतुक्रलत करणे असे म्हणतात...

❖ समीकरण सोडवताना लक्षात ठेवण्यासाठी चचन्ाांचे चनयम :- ( गुणाकार व ाागाकार )

(+) x (+) = +

(-)  x (-)  = +

(+) x (-)  = -

(-)  x (+) = -

❖ बेरीज व वजाबाकी करताना लक्षात ठेवण्यासाठी चनयम : -

क्रचने्ह समान असतील तर सांख्याची बेरीज करावी आक्रण समान क्रचन्ह द्यावे.

उदा. 4 + 3 = 7 

-4 - 7 = -11 

जर क्रचने्ह समान नसतील तर सांख्याची वजाबाकी करावी व मोठ्या सांखे्यचे क्रचन्ह द्यावे. 

उदा. -4 + 3 = -1 

+4 - 3 = 1 

दोन चल ांतील रेषीय समीकरणे



❖ एकसामचयक समीकरणे सोडवताना चवचारात घ्यावयाच्या गोष्टी : -

❖ दोन चलातील रेषीय समीकरणाचा आलेख : -

x  आक्रण y  अक्षाची ओळख -

x अक्षावर ऋण आक्रण धन या दोन्ही

सांख्या असतात, तसेच y अक्षावर

सुद्धा ऋण आक्रण धन सांख्या असतात.

Yअक्ष

Xअक्ष

❖ चरणाांची ओळख : -

x आक्रण y अक्षामुळे चार ााग झाले, त्याला चरण असे म्हणतात. 

चरण 1 : - ( + ,+ )      यामधे्य नेहमी धन सांख्या असतात .

चरण 2 : - ( + , - )      यात धन आक्रण ऋण सांख्या असतात. 
चरण 3 : - ( - , - )       यात फक्त ऋण सांख्या असतात .

चरण 4 : - ( - , + )      यात ऋण आक्रण धन सांख्या असतात. 

क्रदलेल्या क्रबांदुपैकी पक्रहला क्रबांदू हा x अक्षावरती व दुसरा क्रबांदू y अक्षावरती असतो.

म्हणजे x चे क्रनदेशक आधी क्रलहायचे आक्रण नांतर y चे क्रनदेशक क्रलहायचे.

उदा . A ( 2 , - 3 ) यामधे्य 2 हा क्रबांदू x अक्षावर व -3 हा क्रबांदू y अक्षावर असेल . 

म्हणजे चरण 2 मधे्य असेल.

❖ आलेख कागदावर क्रबांदू थिापन करणे. 

( 2 , 3 )   ( -4 , 0 ) 

चरण 1

चरण 4चरण 3

चरण 2



दोन चलाांतील रेषीय समीकरणे

15x + 17y =21 , 17x + 15y =11 

वरील उदाहरणामधे्य x आक्रण y या चलाांच्या सहगुणकाांची अदला बदल क्रदसते.

15x + 17y =21-------( 1 )  समी. एकाखाली एक माांडून घ्या.  

17x + 15y =11-------( 2 )

समीकरण हा शब्द समी. 

असा ही क्रलक्रहला जातो हे

लक्षात असू द्यावे.

आणण तय ांन न व द्य जसे समी. ( 1 ) व ( 2 ) 

15x + 17y =2

17x + 15y =11

य दोन्ही समीकरण ची
बेरीज कर वी ल गेल..

32x + 32y =32

क्रतन्ही क्रिकाणी 32 हीच सांख्या आली त्यामुळे

समी. खूप मोिे क्रदसते त्यासािी आपल्याला 32

घालवायचे आहेत.

32x

32
+ 
32y

32
=
32

32

x + y = 1 --------- ( 3) हे समी. ममळ ले य ल ( 3 ) असे न व द्य . अश च
पद्धतीने आपल्य ल दसुरे समीकरण हवे आहे.

15x + 17y =21 समी. एकाखालील एक माांडून घेऊया.  

17x + 15y =11

चौिे समीकरण क्रमळक्रवण्यासािी क्रदलेल्या समीकरणाची आता वजाबाकी करूया. 

15x + 17y = 21 
17x + 15y = 11 

समी. (1) मधून समी. (2) वजा करूया. समीकरणाची वजाबाकी करताना

प्रते्यक पदाचे क्रचन्ह बदलावे लागते.

- --

-2x + 2y = 10

इिे प्रते्यक पदाचे धन क्रचन्ह आहे म्हणजे आपल्याला

वजाबाकी करण्यासािी ऋण क्रचन्ह द्यावे लागेल.

क्रचन्ह देत असताना क्रचन्हा खाली क्रचन्ह द्यावे. 

-
2 x

2
+ 
2y

2
= 
10

2

क्रमळालेले समीकरण आणखी सोपे करण्यासािी

समीकरणाच्या प्रते्यक पदाला 2 ने ाागू.

-x + y = 5 --------(4) याला समी. (4) हे नाव देऊ.

x + y = 1 -------(3) क्रमळालेले समी. एकाखाली एक माांडून घेऊ.



-x + y =5 -------(4) आता आपल्याला कोणतेही

x + y =1 ------- (3) एक चल घालवायचे आहे..

-x + y = 5-------(4) आपल्याला माक्रहत आहे की, क्रवरुद्ध क्रचन्ह असेल तर त्या चलाचा

लोप होतो म्हणजे ते कमी होते.

समीकरणाचे क्रनरीक्षण करा-

दोन्ही समीकरणाचा क्रवचार केला तर x या चलाचे क्रवरूद क्रचन्ह क्रदसत आहे, याचा अिथ दोन्ही

समीकरणाांची बेरीज करावी लागेल.

2y = 6

y = 
6

2

y = 3 

y = 3  ही क्रकां मत कोणत्याही समीकरणात िेवता येते, परां तु आपल्या ज्या समीकरणात

फक्त बेरीज आहे अशा समीकरणात िेवली तर समीकरण सोडवण्यासािी जास्त सोपे जाते.

y = 3 ही क्रकां मत समी. (3) मधे्य िेवू.

x + y = 1 -------(3)

x + 3 = 1

x =1 - 3 
❖ x ची क्रकां मत काढायची आहे, म्हणून x तसाच िेवला आक्रण 3 = क्रचन्हा

पलीकडे घेतले. 

❖ 3 धन आहे = क्रचन्हा पलीकडे गेल्यानांतर ऋण होते. 

x = - 2 

( x , y ) = ( - 2 , 3 ) ही या समीकरणाची उकल आहे. 

2 आक्रण y मधे्य गुणाकाराचा सांबांध आहे. 

बरोबर क्रचन्हापलीकडे गेल्यानांतर 2 ााक्रगले होते.. 

y च्या ऐवजी 3 घेतले.

x + y = 1 -------(3)     समी. (3) व (4) ची बेरीज करू.
- x + y = 5 -------(4)    

________________



खालील एकसामचयक समीकरण के्रमर पद्दतीने सोडवा.

5x + 3y = -11  ; 2x + 4y =-10 

5x +3y = -11 

2x + 4y = -10

a = 5x , 2x ; b = 3y , 4y ; c = -11, -10 या प्रमाणे आहे.

Dx काढण्यासािी Dx
c 1 b1
c2 b2

= c1b2 – b1 c2 

Dy काढण्यासािी Dy

a1 c1
a2 c2

= a1c2 – c1a2 

वरील सूत्रानुसार आपण D , Dx , Dy च्या क्रकां मती काढूया.

D =
a1 b1
a2 b2

a1 = 5 , a2 = 2 ; b1 = 3 , b2 = 4
क्रतरकस गुणाकार

करायचा असतो..

D =
5 3
2 4

= ( 5 x 4 ) – ( 3 x 2 ) 

दोन सहगुणकाचा क्रतरकस गुणाकार माांडून

घेऊन मधे्य वजाबाकी क्रचन्ह घ्या त्यानांतर दुसऱ्या

सहगुणकाचा गुणाकार क्रलहा. D =
5 3
2 4

= ( 5 x 4 ) – ( 2 x 3 ) 

= 20 – 6

=14

D = 14

अशाच पद्दतीने Dx आक्रण Dy काढूया.

प्रते्यक पदाला एक नाव देऊया.

या पद्दतीने आपल्याला D , Dx , Dy च्या

क्रकां मती काढायच्या आहेत.

हे समीकरण पक्रहले एकाखाली एक माांडून घेऊया.

D काढण्यासािी D 
𝑎1 b1
𝑎2 b2

= a1b2 – b1 a2 



Dx =
c 1 b1
c 2 b2

c1= -11, c2 = -10, b1 = 3, b2 = 4 

Dx =
−11 3
−10 4

= ( -11 x 4 ) – ( 3 x ( -10 ))

= -44 – ( 30 ) 

= -44 + 30 

= -14 

Dx = -14 

Dy = 
a1 c1
a2 c2

a1 = 5, a2 = 2, c 1 = -11, c 2 = 2

=
5 −11
2 −10

= ( 5 x ( -10 )) – ( 2 x ( -11 ))

= ( -50 ) – ( -22 ) 

= -50 + 22

= -28 

Dy = -28 

x = 
Dx

D

= 
−14

14

= -1        

x = -1 

y = 
Dy

D

= 
−28

14

= -2    

Y = -2 

(x,y )=(-1,-2 ) ही क्रदलेल्या समीकरणाची उकल आहे.



दोन चलाांतील रेषीय समीकरणाचा आलेख :-

x + y = 6; x - y = 4 

दोन चलाांतील रेषीय समीकरणाचा आलेख काढण्यासािी नेहमी आधी सारणी तयार

करावी लागते. x आक्रण y च्या क्रकां मती काढून आपल्याला त्याांच्या िक्रमक जोड्या क्रमळतात.

x + y = 6

x 3 4 2

y 3 2 4

( x ,y ) ( 3 , 3 ) ( 4 , 2 ) ( 2 , 4 )

x - y = 4 

x 6 5 7 

y 2 1 3 

( x , y ) (6, 2 ) ( 5, 1 ) ( 7 , 3 )

❖ यानुसार समीकरणाची सारणी तयार करून घेऊ. आलेख काढण्यासािी कमीत कमी

तीन िक्रमक जोड्या क्रमळवाव्या लागतात.

❖ x + y = 6  या समीकरणाच्या िक्रमक जोड्या काढूया.

❖ x + y = 6 हे समीकरण सोडवताना x आक्रण y च्या क्रकमती क्रदलेल्या नसतात.

आपल्याला कोणत्याही एका चलाची क्रकां मत मनाने घ्यावी लागते. क्रकां मत घेत

असताना समीकरणाची डावी बाजू आक्रण उजवी बाजू लक्षात घेऊन क्रकां मत

घेऊया. क्रनदेशक क्रबांदू क्रमळवण्यासािी x व y च्या क्रकां मती लहान असतील तर

आलेख पेपर वर व्यवस्थित आलेख काढता येतो आक्रण सोडवायला सोपे जाते. 

❖ x + y = 6 सोडवण्यासािी x = 3 घेऊया. 

❖ समीकरणात क्रजिे x आहे क्रतिे 3 ही क्रकां मत िेऊया. 

3 + y = 6                     

y = 6 – 3        

y = 3 

एक िक्रमत जोडी ( x , y ) = ( 3 , 3 ) क्रमळाली

x = 3 असेल, तेव्हा y = 3 

x + y = 6  वरील प्रमाणे सोडवूया.

4 + y = 6 

y = 6 – 4

y = 2   

x = 4  असताना

x = 4 असताना y = 2      
( x , y ) = ( 4 , 2 )



x – y = 4    या समीकरणाचे क्रनदेशक काढूया.

या समीकरणात y ची क्रकां मत घेणे सोपे जाईल y हे – y आहे म्हणून ती क्रकां मत

घेणे सोयीचे होईल.

x – y = 4 y = 2 ही क्रकां मत y च्या जागेवर िेवू. 
x - 2 = 4 

x = 4 + 2 
y = 2 असताना x = 6,

( x , y ) = ( 6 , 2 ) 

y =1 घेऊ 

x – y = 4 y च्या ऐवजी 1 ही क्रकां मत िेवू.

x - 1 = 4 

x = 4 +1 

x = 5 

y = 1 असताना x = 5,

( x, y ) = ( 5 , 1 )

y =3 असताना

x – y = 4 

x - 3 = 4 

x = 4 +3

x = 7 

y = 3 असताना x = 7,

( x ,y ) = ( 7 , 3 )

आलेल्या चनदेशक चबांदूवरून आपण आलेख काढू शकतो. 

2 + y = 6 

y = 6 - 2    

y = 4

x + y = 6

x = 6

x = 2 असताना y = 4       
( x , y ) = ( 2 , 4 )

x = 2 ही क्रकां मत x च्या जागेवर िेवू.


